直线的两点式方程
1、 教学目标

1、知识与技能：（1）掌握直线方程的两点的形式特点及适用范围； 
（2）了解直线方程截距式的形式特点及适用范围。
2、过程与方法
让学生在应用旧知识的探究过程中获得到新的结论，并通过新旧知识的比较、分析、应用获得新知识的特点。 
3、情态与价值观 
（1）认识事物之间的普遍联系与相互转化； （2）培养学生用联系的观点看问题。 
二、教学重点、难点
教学重点：掌握直线的两点式方程。
教学难点：直线的两点式方程的推导过程和理解它。

3、 教具 ：三角板。学具：三角尺。
4、 教学过程

（1） 复习导入

上节课我们学习了直线的点斜式方程，现在同学们利用点斜式解答如下问题：①已知直线
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[image: image2.wmf])

5

,

3

(

),

2

,

1

(

2

1

P

P

,求直线
[image: image3.wmf]l

的方程.②已知两点
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其中
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，求通过这两点的直线方程。

学生解得：①
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（2） 新课讲解

1 、直线两点式方程推导

教师指出：对于上面的②当
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由于这个直线方程由两点确定，所以我们把它叫直线的两点式方程，简称两点式。
思考；若点
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，此时这两点的直线方程是什么？

教师引导学生通过画图、观察和分析，发现当
[image: image13.wmf]2

1

x

x

=

时，直线与
[image: image14.wmf]x

轴垂直，所以直线方程为：
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轴垂直，直线方程为：
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；
使学生懂得两点式的适用范围和当已知的两点不满足两点式的条件时它的方程形式。告诉学生经过点
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2、例题讲解

例1、已知直线
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轴的交点为A
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解得直线方程：
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教师指出：
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的几何意义和截距式方程的概念。

例2、已知三角形的三个顶点A（-5，0），B（3，-3），C（0，2），求BC边所在直线的方程，以及该边上中线所在直线的方程。

教师给出中点坐标公式，学生根据自己的理解，选择恰当方法求出边BC所在的直线方程和该边上中线所在直线方程。在此基础上，学生交流各自的作法，并进行比较。

3、课堂练习 

4、课堂小结

   先问学生：这节课学到哪些知识？可以解决哪些问题？让学生自由发言，教师再作补充。

5、作业 
5、 教学反思

   本节主要讲授了直线的亮点是方程，是一节讲解课。
  本节的知识内容是在学生学习了直线的点斜式方程的基础上引进的，所以在教学过程中，教师不仅可以了解学生掌握旧知的情况，同时还要引导学生过渡到新知。在解决问题的时候，教师要留给学生充分的思考与交流的时间，让学生开阔思路，培养学生的逻辑能力。
   在教学设计上，不仅关注学生的思考过程，还要关注学生的思考习惯，本节的推理逻辑性较强，让学生动手、动脑、动笔去推导公式，让学生体会到数学的严谨性，并获得数学活动的经验，提高自己的逻辑思维能力。

   不足之处就是引用的例题不够理想，只是按照教材顺序进行，自己未能创新。
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